

# 人工智能为反欺诈睁开一双慧眼

经济日报·中国经济网记者 钱菁旒

## 热点追踪

如今,线上交易已经成为人们日常生活的一部分,包括手机支付、网上申请贷款等,都极大便利了人们的生活,提高了效率。然而,技术的快速更新,在带来诸多益处的同时,也出现了新的风险

小雨点网贷首席风控官陈绍林告诉《经济日报》记者,由于网络上实施信用贷款,没有线下检验,放款速度快,因此最大的风险就是批量欺诈。据他介绍,骗贷集团突破反欺诈算法以后,可以快速造成巨大经济损失。与此同时,经济损失后的追查也很困难,对很多互联网金融平台而言,欺诈所造成损失已经超过了客户信用风险损失。

那么,在互联网金融领域,目前反欺诈技术已经发展到了哪一步?还有什么需要突破的地方呢?

### 反欺诈的核心要点是“三真”

针对真实身份、真实场景(交易)、真实还款意愿的反欺诈核心要点,人工智能可以根据多维度、全方位的信息,进行准确、快速判断,成为反欺诈的核心技术手段

“反欺诈不是一个静态过程,因为对方永远在寻找你的漏洞。”在互联网金融领域,这样的看法已经成为业内共识。也就是说,反欺诈需要互联网金融机构准备一套“抵御”方案,必须做到与时俱进,能够自我更新,识别新的欺诈手法,提高防欺诈成本。

当前互联网金融业务中,常见的欺诈行为有哪些呢?据了解,金融欺诈涉及的业务环节多且手段多样,也较为隐蔽。主要包括伪造身份注册或冒用他人身份注册,盗用或冒用账户,同时向多个互联网金融平台申请超过自身偿还能力的贷款,恶意拖欠;此外,还包括返利套现、“薅羊毛”等行为。

“反欺诈的核心要点是‘三真’,即真实身份、真实场景(交易)、真实还款意愿。”陈绍林表示,反欺诈的核心技术是人工智能,核心技术要点是根据多维度、全方位的信息,数据准确、快速判断“三真”。在他看来,用于反欺诈的人工智能技术还需要及时更新。“因为面对新的欺诈出现,使用旧有反欺诈手法是不能预警的,所以需要用到机器学习、快速学习和识别。”陈绍林说。

比如,小雨点网贷采用了人工智能的机器学习算法,在客户申请初期,就可以发现可疑行为,并自动关联之前类似贷款,产生新的反欺诈规则。又如,凡普金科创始人兼首席执行官董祺介绍,为增强公司的风控能力,凡普金科在去年底就发布了自主研发的“Finup云图”大数据动态风控生态系统。通过将知识图谱



近日,在IDC大会上,京东金融集团副总裁、技术研发部总经理曹鹏介绍京东金融云所运用的生物识别等人工智能技术。本报记者 钱菁旒摄

和深度学习相结合,“云图”可以模仿人类大脑行为,自动发现隐藏在复杂关系里的风险点,挖掘潜在欺诈行为。

### 图计算技术直指团伙性欺诈

在当前反欺诈业务中,团伙性欺诈识别仍属难点。为此,金融机构引入图计算技术,能够极大提高团伙性欺诈识别效率和处置时间节点

值得注意的是,不少业内人士表示,不管是欺诈还是洗钱等多种恶意行为,已经越来越倾向于群体性产业链的一系列相关事件行为。据网贷之家研究员苏筱芮介绍,近期暴雷的网络借贷平台背后,多多少少都离不开“羊毛党”的身影——团体行动从某个平台上获取佣金或返利等行为,在一定程度上也导致平台出现流动性风险。

“对于行业来说,在当前反欺诈业务中,对于团伙性欺诈的识别仍是一个难题,特别是在车贷业务中,团伙性欺诈会造成非常大的经济损失。”美利金融有关负责人表示,目前,互联网金融行业主要是通过人工线下调查的方式去发现欺诈团伙,效率低且发现时间晚。如果能借助一些大数据技术进行风险防控,就能够自动发现一些疑似欺诈团伙并进行提示。如果再结合反欺诈团队的人工排查,就能极大提高效率 and 处置时间节点。

实际上,这就是图计算技术。京东金融集团副总裁、技术研发部总经理曹鹏坦言:“我们需要更多的把一个用户及其行为,以及和他行为相关人的一系列行为,全部拿出来,并在这个维度上去做风控才能更准确。”据他介绍,在这一过程中,京东金融会运用图计算技术,通过超过10亿个用户节点的图,以及所有在这些节点上发生的相关行为连接,最终可以把一系列的用户和行为都描述出来。

“所谓物以类聚、人以群分。单个人的节点即便看起来再好、收入再多,如果他周围相关联系人都是做欺诈、套现或者其他相关灰色产业的人,这个人存有恶意的机率就非常大。”曹鹏说,反之,如

果我可能没有这个人的具体描述,但与其相关的周围区域ID都是很良性的、信用良好的或者收入很高的人,这个人也相应信用良好的概率就比较大。

与之类似,美利金融风控审批系统以客户、合同、设备、工作单位等作为图谱节点,以实体之间的关系(如紧急联系人、担保人等)作为图谱边缘,基于“坏人具有高黑度值,而好人具有低黑度值”的假设,根据社交网络传播理论实现染黑度模型算法,评估客户的潜在欺诈风险。

### 基础数据建设仍有待完善

目前,对于反欺诈技术来说,仍然存在一些难点有待突破。专家认为,开发完备国内基础数据服务,提升数据质量,处理好用户体验是实现突破的关键

“在当今大数据时代,面对每个用户都能抽象出上亿个维度的时候,我们有足够能力可以通过这些维度测出这个人的还款能力、还款意愿以及欺诈性。从经营整体效率上来讲,这会大大提高普惠金融的程度。”北京互联网金融协会副会长、INK银客集团创始人、总裁林恩民表示。

尽管当前反欺诈技术不断提升,却仍然存在一些难点有待突破。在陈绍林看来,这些难点主要表现在:目前国内很多基础数据服务还不完善,数据质量和完整性



美利金融大数据风控墙实时显示用户画像综合分析。本报记者 钱菁旒摄

# 2万米高空! 侧颈龟到此一游

本报记者 喻剑

费用低、驻留时间长、载荷能力强、视距远、能耗小等优点。

“旅行者”3号由两个主要部分组成,上方是一个半透明的囊体,采用超压PE材料结合加强筋的方式研制而成,下方是一个吊舱,二者由吊绳连接,吊绳中部安装了1个降落伞。其试飞成功,验证了载人近太空旅行的多项关键技术——囊体设计加工技术、充气放飞技术、环控生保技术、天地通信技术、自主控制技术、轨迹预测技术、着陆回收技术等的有效性,为后续研制长航时飞行平台及载人系列飞行平台提供了关键参数和技术验证。

试飞成功来之不易。光启临近空间创新总监周飞表示,临近空间是一个几乎空白的全新领域,缺少前人经验和数据积累,科研团队都是从零开始摸索。尽管科研团队在地面做过各种试验,但真正到达临近空间遇到的困难难以在实验室里预估的。“浮空器是一种难以有别于飞机、火箭、飞船的飞行器,放飞条件极其严苛,既需要合适的空域范围,也需要合适的天气条件,比如地面风速不超过3米每秒,临近空间的风速及风向可使飞行器按预想轨迹飞行等,这也增加了试飞的难度。”周飞说。

在没有自主动力的情况下,如何预测预报风场环境,保障飞行器可以安全升空、飞行、降落,是科研团队需要攻克的难点之

一。为了此次“旅行者”3号的放飞,科研团队提前数月就收集地面到临近空间的风速、风向等风场数据,与气象专家一同不间断地实时监测分析放飞现场的天况状况。

要想顺利飞行,飞行器还必须攻克多个技术关键点。其中,飞行器囊体设计是关键。“旅行者”3号使用了光启集团自行研制的超压囊体,具备强度高、耐低温、防腐蚀、防辐射、耐低压、防紫外线和抗拉伸等功能,可以在临近空间抵抗气压、气候、紫外线、辐射等环境变化。

浮空飞行器不仅能够以极低成本提供类似卫星任务的对地观测服务,在不远的将来,还可为普通人提供近太空旅行。

“由于商业飞机飞行高度有限,不足以看到地球弧度;载人飞船、空间站对财力、身体素质的要求又非常高,普通人无法乘坐。”光启集团总裁刘若鹏说,“未来,普通人将通过乘坐商用临近空间飞行器,实现近太空旅行梦想”。

为实现普通人的“近太空”梦想,光启集团创立之初就开始了临近空间的探索。2015年2月,光启集团临近空间载人项目正式启动;2015年6月,光启集团在新西兰成功放飞了中国首个临近空间商用平台“旅行者”1号;2016年8月,以打造具备国际一流航天航空研发能力的研究机构为目标——海口未来技术研究院暨光启临近

空间技术研发总部揭幕。

实现临近空间旅行的目标,对飞行器生保系统提出了更高要求。“旅行者”3号携带的生保舱,设计有温控与通风模块、活物生存保障模块等功能模块。如何在临近空间低温、低压、高紫外线辐射、高臭氧浓度等极端环境下,保障生命安全,使人们可以长时间、安全、舒适停留,是临近空间飞行器载人功能的技术核心。此次放飞前,“旅行者”3号生保舱经过了多次临近空间模拟试验,温度控制能力和生命保障能力得到了充分验证;温控系统可以保证舱内通风和温度的均匀性,控制舱内温度在18℃至22℃;生命保障系统具备密封保压能力、温度精准控制能力和氧气补给能力,可在临近空间极端环境下保证生物存活。

未来的载人系列“旅行者”号主舱,将可容纳6名旅客。在舱内,普通旅客无需身着宇航服,就可安全舒适地遨游于寻常的临近空间美景,看到地球的完美弧线。

“对临近空间的探索,是集团在垂直细分领域深度布局的重要一环。”刘若鹏表示,随着“天临空地海”全方位一体化推进,如何全面发展和推动空间科学、空间技术、空间应用成为迫切需求。“旅行者”号系列对临近空间的探索,是浮空飞行器利用的开拓和创新,也是在进一步扩大人类生活空间,在新的空间和领域进行战略定位。

## 科技万象

# 汽车尾气治理有了新技术

本报记者 杜芳

汽车尾气是污染物排放总量的主要贡献者,也是雾霾污染的罪魁祸首之一。环境保护部发布的《中国机动车环境管理年报(2017)》显示,2016年,全国机动车排放污染物初步核算为4472.5万吨,其中一氧化碳3419.3万吨、碳氢化合物422.0万吨、氮氧化物577.8万吨、颗粒物53.4万吨。

如今,汽车尾气治理有了新款科技“神器”。近日,由武汉理工大学汽车工程学院教授罗马吉及其团队自主研发的“汽车尾气综合治理系统”,通过了环境保护部科技发展中心组织的技术评估。评估委员会称,该技术将大幅降低汽车尾气污染物排放,技术水平达到国内领先,社会和环境效益显著。

针对汽车尾气治理难题,经过7年探索攻关,罗马吉及其团队成功研发出“汽车尾气综合治理系统”,采用废气再循环技术,通过改善缸内燃烧条件解决机内净化问题,达到降低尾气排放的目的。“这套汽车尾气综合治理系统经过验证,可以使汽车尾气内的一氧化碳、碳氢化合物、氮氧化物平均减少75%以上。此外,该系统性价比高,价格便宜。”罗马吉说。

目前,该成果已获多项国家发明专利和实用新型专利,并通过了国家质量监督检验检疫中心(襄阳)的质检和使用安全检验。产品已投放深圳、广州、吉林、北京、山东等地市场。经国家检测机构和市场实践验证表明,该系统对未能满足在用车排放标准的轻型汽油车具有显著效果。

# 更厉害的阿尔法狗来了!

本报记者 余惠敏

《自然》日前发表的一篇论文报道,一款新版的AlphaGo计算机程序能够从空白状态起,在不需要任何人类输入的条件下,迅速自学围棋。这款新程序名叫AlphaGo Zero,是无监督学习的产物,它的双胞胎兄弟Master则使用了监督学习的方法,在训练了72小时,AlphaGo Zero就能打败战胜李世石的AlphaGo Lee,而AlphaGo Lee为此训练了几个月。并且40天后,AlphaGo Zero就能以89:11的成绩,将战胜了包括柯洁在内的所有人类高手的Master甩在后面。

人工智能的最大挑战是发明一种从零开始、超越人类的水平学习复杂概念的算法。为打败人类围棋世界冠军,科学家在训练上一款AlphaGo时,同时用到了监督式学习和基于自我对弈的强化学习,并用多台机器和48个TPU(神经网络训练所需的专业芯片)。

据介绍,AlphaGo Zero的学习从零开始,且单纯基于与自身对弈。人类的输入仅限于棋盘和棋子,没有任何人类数据。AlphaGo Zero仅用到一张神经网络,经过训练后,专门预测程序自身的棋步和棋局赢家,在每次自我对弈中进步。此外,新程序只使用一台机器和4个TPU。

通过几天的训练,包括近500万局自我对弈——AlphaGo Zero便能超越人类并打败所有之前的AlphaGo版本。此外,它并没有像之前的兄弟姐妹一样被教人类的围棋知识。它只是和不同版本的自己下棋,然后用胜者的思路来训练新的版本,如此不断重复。通过这一方法,AlphaGo Zero完全自己摸索出了开局、收官、定式等以前人类已知的围棋知识,也摸索出了新的定势。

# 无人驾驶船舶将成现实

本报讯 记者陈硕报道,罗尔斯-罗伊斯日前与谷歌签署协议,进一步开发智能感知系统,以提升现有船舶安全性。据悉,该系统是实现无人驾驶船舶的关键,罗尔斯-罗伊斯将利用谷歌云机器学习引擎,训练基于人工智能的分类系统,用于探测、识别和跟踪船舶在海上遇到的各种物体。此外,罗尔斯-罗伊斯和谷歌有意在无监督和多模态学习方面开展联合研究,并将利用谷歌的开源机器学习软件库,优化船舶上本地神经网络的计算性能。

通过结合大量传感器数据以及自动识别系统和雷达等现有船舶系统提供的信息,智能感知系统将提升船舶安全性、方便性和作业效率,让船员更加全面了解船舶周围环境。



智能感知系统图示。

本版编辑 郎冰  
联系邮箱 jirbxzh@163.com



“旅行者”3号生保舱内的乌龟生命体征正常。本报记者 喻剑摄

10月25日凌晨,新疆光启临近空间基地,黄头侧颈龟“小云云”登上临近空间飞行器——“旅行者”3号的生保舱。3时57分,伴随着响亮的“放飞”指令,“旅行者”3号缓缓升空,逐步上升到21公里的临近空间目标高度。高空之上的舱室内,在装满水的活动平台里,“小云云”欢快游动。

在完成临近空间环控生保、天地通信、空间环境数据采集等实验任务和关键技术验证后,“旅行者”3号于当日8点28分降落在新疆预定区域,被成功回收。经历2万多米高空遨游的“小云云”生命体征完全正常,已随“旅行者”3号试飞团队回到位于深圳的光启集团总部,它也成为首个在临近空间长时间停留的地球活体动物。

临近空间是指距地面20至100公里的空域,由于其重要的开发应用价值在国际上引起广泛关注。近年来,不少国家和机构加大了对临近空间的探索步伐。针对这一空间的特性,目前在研的临近空间飞行器中,浮空飞行器备受青睐。它凭借轻质气体提供的净浮力飞行,驻留,完成特定的任务,具有无需发射工具、可回收维修、